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A KNDK atombombát fejleszt
Japán feltartóztatott egy észak-koreai hajót

KRAJCZÁR GYULA
PEKINGI TUDÓSÍTÓNK

A japán hatóságok megakadályozták, 
hogy egy észak-koreai teherhajó elhagy­
ja az ország egyik kikötőjét. A héten ez 
már a harmadik ilyen eset, bár az első 
két hajót azóta elengedték. Koidzumi 
Dzsunicsiro japán kormányfő és George 
W. Bush amerikai elnök két hete egyezett 
meg abban, hogy a korábbiaknál sokkal 
határozottabban lépnek fel az illegális 
észak-koreai kereskedelemmel szem­
ben. Világos bizonyítékok állnak ugyan­
is rendelkezésre arról, hogy Phenjan ak­
tívan vesz részt olyan termékek illegális 
kereskedelmében, mint a fegyverek és a 
kábítószerek. Ausztráliában április óta 
tartják fogva egy hajó teljes legénységét, 
mert drogot találtak a fedélzeten. Phen­
jan éppen egy tegnapi nyilatkozatában 
minősítette nevetségesnek a vádat. A ha­
tározottabb fellépésről elkeseredett vi­
ták zajlanak a Távol-Keleten. A támoga­
tókkal szemben sokan úgy gondolják, 
hogy ez csak újabb kapaszkodókat szol­
gáltat az egyre idegesebb észak-koreai 
vezetésnek, s esetleg kiszámíthatatlan, 
elkeseredett lépésekre sarkallja azt.

Észak-Korea éppen a hét elején nyil­
vánította ki először, hogy célja a nukleá­
ris elrettentés. A japán Szánkéi Simbun 
című újság pedig tegnap hozta nyilvá­
nosságra értesüléseit észak-koreai-

iráni egyeztetésekről atomügyben. E 
szerint az idén már háromszor is jártak 
iráni szakértők Phenjanban, s konzultá­
cióik elsődleges célja annak tanulmá­
nyozása volt, hogyan kell eljárni abban 
az esetben, ha az ENSZ fegyverzetellen­
őröket küld az országba. Amennyiben 
az értesülésnek van igazságmagva, az 
azt jelentené, hogy Eszak-Koreának va­
lószínűleg korábban is volt atomprog­
ramja, amit sokan ma is megkérdőjelez­
nek. Ha nem lett volna, akkor ugyanis 
értelmetlen a jelzett konzultáció. Eszak- 
Korea tagadta, hogy bármilyen atom­
programja lett volna, miközben az ősz 
óta tartó feszültségnek éppen az az oka, 
hogy amerikai állítás szerint ezt beval­
lották.

Nagyon valószínű, hogy a feszültség 
kialakulása óta gőzerővel dolgoznak az 
atomfegyver kifejlesztésén, bár sok 
elemző elképzelhetetlennek tartja a je­
lentősebb előrehaladást. Az új phenjani 
doktrínának viszont éppen az a lényege, 
hogy az atomfegyver megteremtésével 
mérsékelhetik hagyományos erőiket, 
melyek fenntartása mérhetetlenül meg­
terheli az állam szegényes büdzséjét. 
Észak-Korea ma 1,1 millió embert tart 
fegyverben. A gondolatmenetet a leg­
több elemző -  főképp az amerikaiak -  ál­
ságosnak tartja. A jelek szerint az Egye­
sült Államok továbbra is fenntartja ere­
deti irányvonalát, és nem enged a phen­
jani próbálkozásoknak. A nukleáris el­

rettentés doktrínájára hivatalosan nem 
reagáltak, ugyanakkor a Japánban tar­
tózkodó külügyminiszter-helyettes, 
Richard Armitage optimistán úgy vélte: 
legkésőbb augusztusig összeül az a 
többoldalú tanácskozás, amelyet Észak 
szeretne elkerülni. Phenjan csak az 
Egyesült Államokkal akar tárgyalni, míg 
az amerikaiak szerint a tárgyalóasztal­
nál van a helye Kínának, Oroszország­
nak, Japánnak és Dél-Koreának is.

Különös fejleménye a Korea-ügynek, 
hogy ismét meghívták az Egyesült Álla­
mokba a legmagasabb rangú észak-ko­
reai disszidenst, Hvang Dzsang Jopot. 
Hvang hat évvel ezelőtt disszidált, s az­
óta gyakorlatilag házi őrizetben van 
Szöulban. Eddig négyszer hívták meg 
különböző szervezetek Amerikába, a 
dél-koreai titkosszolgálat azonban min­
dig visszautasította az invitálást. Azzal 
érvelnek, hogy nem tudják szavatolni a 
biztonságát, bár az Egyesült Államok 
külügyminisztériuma felajánlotta a vé­
delmet. Hvang volt annak idején a ki­
dolgozója a ma is hivatalos észak-koreai 
társadalomelméletnek, a dzsucsének. 
Három ciklusban volt a parlament elnö­
ke, amely az ottani ranglétra második 
fokát jelenti. Egyes információk szerint 
személyesen vett részt Kim Dzsong 
Ilnek a vezetésre felkészítésében. Ä 
meghívás egy hét múlva lesz érvényes, 
a dél-koreai titkosszolgálat még nem 
döntött.

Feladta magát Hágában 
Milosevics volt kémfőnöke

Ma eldől a varsói 
kormány sorsa

MUNKATÁRSUNKTÓL

A szociáldemokrata-parasztpárti koalí­
ció felbomlása óta kisebbségi kormánya 
van Lengyelországnak. Leszek Miller mi­
niszterelnök most arra készül, hogy 
újabb hatalmi felhatalmazást kérjen a 460 
tagú szejmben. A kétpárti baloldali kor­
mány e felhatalmazás birtokában akar to­
vábbi törvénymódosításokat beterjeszte­
ni a parlamentben. A szavazás nem lát­
szik előre eldöntöttnek. Valamennyi el­
lenzéki párt bejelentette, hogy a kormány 
ellen szavaz. A Miller-kormány hatalmon 
maradhat a különböző kis létszámú kép­
viselőcsoportok és a független képviselők 
jóvoltából. A pénteki szavazás meghatá­
rozza a következő hónapok lengyel poli­
tikai menetrendjét. Amennyiben Miller 
bizalmat kap, akkor 2005 tavaszán lesz­
nek legközelebb parlamenti választások. 
Ha Miller nem kap többséget, akkor a 
parlamenti választások közvetlenül a 
2004 júniusában esedékes európai parla­
menti szavazás után következik.

■ A LENGYEL PARLAMENT
Kisebb képviselői Függetlenek
csoportok 15 fő

erők Kormánykoalíció
205 fő 209 fő

Kormánykoalíciő: Baloldali Demokratikus 
Szövetség (SLD), Munka Uniója (UP) 
Ellenzék: Állampolgári Platform (PO), Jog és 
Igazságosság (PiS), Lengyel Parasztpárt (PSL), 
Önvédelem (LPR), Lengyel Családok 
Ligája (SO) NÉPSZABADSÁG-grafika

Önként feladta magát Hágában a Nem­
zetközi Törvényszéken Jovica Sztanisics, a 
Milosevics-rezsim volt kémfőnöke. Az 
egykor nagy hatalmú Sztanisicsot az 
ENSZ-törvényszék háborús bűnök miatt 
készül felelősségre vonni, Franko 
Szimatovics, alias Frenkivel együtt, aki an­
nak idején a szerb titkosrendőrség kom­
mandójának volt a parancsnoka. Szima­
tovics május végén adta fel magát; 
Sztanisics akkor nem mehetett, mert mű­
téten esett át.

Mindkettőjük ellen május 5-én emelt 
vádat a délszláv térségben elkövetett há­
borús bűnöket vizsgáló és a gyanúsítot­
tak felett ítélkező Nemzetközi Törvény­
szék. A vádirat szerint felelniük kell hor- 
vát és bosnyák polgári személyek meg­
gyilkolásáért, deportálásáért és a nem­
zetközi hadi jog megsértéséért. A bűn- 
cselekményeket nem ők követték el, de a 
parancsot a különleges egységeknek -  
amelyek a kegyetlenkedéseket 1991 és 
1995 között elkövették -  ők adták ki. Fel­
tehetően Szlobodan Milosevics volt 
szerb/jugoszláv elnök jóváhagyásával.

Sztanisics és Szimatovics neve -  má­
sok mellett -  ugyancsak szerepel a 
Milosevics és társai címet viselő vádirat­
ban, amely szerint ők ketten is részt vet­
tek a szerb nacionalisták programjának 
megvalósításában. Ennek az volt a lénye­
ge, hogy a titói Jugoszláviában 
Milosevicsék elfoglalják a szerbek által 
(is) lakott -  Szerbia határain kívüli terüle­
teket az ott élő más nemzetiségűeket, 
így a horvátokat és a bosnyák muzulmá­
nokat pedig elüldözzék. Az etnikailag 
tiszta Nagy-Szerbia nemzetállam megte­
remtéséhez Milosevics szabad kezet 
adott a hozzá hű erőknek, amelyek -  
nemzetközi megítélés szerint sorozat­
ban követtek el háborús bűnöket az egy­
kori Jugoszláviában.

Bár a Nemzetközi Törvényszék már az

Franko Szimatovics a hágai bíróságon

1990-es évek elején megalakult, Belgrád 
vonakodott az együttműködéstől. A hi­
vatalos szóhasználat szerint a testületet 
azért hozták létre, hogy a szerbek felett 
ítélkezzék. A Milosevics-rezsim 2000-ben 
történt megbuktatása után sem alakult ki 
szorosabb együttműködés Belgrád és a 
törvényszék között. Nemzetközi nyo­
másra a helyzet időközben megváltozott. 
Milosevics ugyan Hágába került, de 
Belgrádban csak 2002 áprilisában fogad­
tak el törvényt az ENSZ-bírósággal való 
együttműködésről. Ennek eredménye­
ként több volt magas rangú szerb és jugo­
szláv politikus -  közöttük Milan Miluti­
novics szerb exelnök, Milosevics kiszolgá­
lója -  adta fel magát Hágában. A közel­
múltban ugyanakkor a Szerb és 
Montenegró-i védelmi minisztérium ren­
delte el, hogy a hadsereg köteles jelezni 
minden információt az ENSZ-törvény- 
szék által körözöttekkel kapcsolatban.

SZ. J.

A bagoly meg a veréb
RÉVÉSZ SÁNDOR

A  Kereszténydemokrata Intemacionálé végrehajtó bizottsága a múlt hé­
ten Lisszabonban Orbán Viktor jelenlétében, a Fidesz javaslatát ma­
gáévá téve, megállapította, hogy a kormányváltás óta romlott Magyar- 

országon az emberi jogok helyzete, és felszólította a magyar kormányt, hogy 
tartsa tiszteletben az alapvető emberi, polgári és politikai jogokat.

„A rendszerváltás óta példátlan, hogy egy párt saját hazáját elítélő határo­
zatot kezdeményezzen nemzetközi fórumon" -  méltatlankodott Kovács 
László külügyminiszter. Igen helytelenül. A határozat tartalma, amint arról 
alább szó lesz, ad okot a méltatlankodásra. De a kezdeményezés puszta té­
nye?! A rendszerváltás óta sok párt, politikus, szakszervezet, újságíró buzgól- 
kodott azon, hogy tekintélyes nemzetközi fórumok, szakszervezeti szövetsé­
gek, újságíró-szervezetek, európai uniós intézmények és a nemzetközi nyil­
vánosság fórumai elítéljék a magyar kormányok jogsértő lépéseit. Jól tették. A 
hazájukért tették. És nem ellene, bár az érintett jogsértők mindig ezzel vádol­
ták őket. Göncz Árpádot, Hankiss Elemért, Orbán Viktort, Eörsi Istvánt, Kon- 
rád Györgyöt, Horváth Aladárt... Mikor kit. Mikor ki. A haza szeretetének 
semmi köze kormányok, hatóságok, pártok szeretetéhez. Aki a hazáját szaba­
don szereti, az pártolja, hogy hazája szabadságát minél érzékenyebben és ha­
tékonyabban ellenőrizze a külvüág. Ha a Kereszténydemokrata Internacioná- 
lé ezt tenné, jól tenné. Ha, mondjuk, volna neki egy megbízhatóságára, hite­
lességére, egységes mércéjére kényes demokráciafigyelő szolgálata, akkor 
tudnánk adatokkal szolgálni arról, hogy a közszolgálati média kezelésében, a 
gyülekezési jog biztosításában, az állami hirdetések irányításában és egye­
bekben milyen bűnei vannak a kormánynak.

A Kereszténydemokrata Intemacionálé határozata azonban nem az ellen­
őrzésről szól, hanem éppenséggel annak hiányáról. Ilyen határozatot csak 
olyan pártszövetség ad ki, mely a tagjainak mindent elhisz. Nem ellenőrzi 
sem azt, amit az övéi kormányon tesznek, sem azt, amit ellenzékben monda­
nak. A határozat bemondásra készült, semmilyen utalás nincs benne semmi­
lyen konkrét ügyre, semmilyen vizsgálatra. A jelenlegi kormánynak a sajtó­
hoz való viszonyát lehet komolyan bírálni, de egy olyan szervezet bírálata, 
amelynek semmi baja nincs azzal, amit ezen a téren Orbán kormánya művelt 
és Berlusconi kormánya a világ csúfjára művel, nyilvánvalóan komolytalan. 
A Kereszténydemokrata Intemacionálé nem mér kettős mércével -  egysze­
rűen nem is méri a saját tagszervezeteit. Torgyánt is méretlenül leszalonképe- 
sezték abban a pillanatban, ahogy a pártjával bekerült az övéik kormányába.

A határozat legérdekesebb állítása az, hogy a szocialista-liberális kormány 
hazaárulással vádolja azokat, akik bírálják. Ráadásul nem is retorikai, hanem 
jogi értelemben. Ez nem közönséges hazugság, hanem demonstratív. Olyan, 
amiről mindenki tudja, hogy az. Arra is szolgál, hogy mindenki tudja. A Éisz- 
szabonban jelen lévő politikai vezetők nem képzelhették, hogy Magyarorszá­
gon hazaárulás vádjával jogi lépéseket tehetnének a kormány bármely kriti­
kusával szemben úgy, hogy ők és a világsajtó erről ne tudjanak. Mint ahogy 
viszont tudnak arról, hiszen nem hiányozhatott az eléjük tett követségi és saj­
tójelentésekből, hogy az Orbán-kormány idején a kormánypárti képviselők 
testületileg, vezetőik helyeslésével, kórusban és üvöltve hazaárulózták le az 
Ország Házában az ellenzéket.

Ezzel a „hazaárulós" passzussal üzente meg Orbán Viktor mindenkinek, 
akit illet, hogy ő olyat nem mondhat, ami mögé oda ne állna ez a szép, nagy 
és erős nemzetközi szervezet.

Kovács Lászlónak a határozat olvastán olyan érzése támadt, „mintha a Fi­
desz vezetője saját volt kormányának a tetteit akarná, kis késéssel, most pel­
lengérre állítani": Hát... Kétségtelen, hogy itt egy bagoly mondja a nagyfejűt, 
de azért a veréb feje is nagyobb a kelleténél.

Milyen városban lehet élni?
ZAPPE LÁSZLÓ

B e kell vallanom, a budai rakparti út megduplázása személyesen érint. 
Dél-Budán lakom, észak-budai munkahelyemre naponta kétszer meg 
kell tennem az utat. És inkább kocsival megyek, mert a tömegközleke­

dést használva -  ha minden jármű azonnal érkezik -, az utazás legalább két­
szer annyi ideig tart. Az átlagos eset azonban inkább a háromszorosa. Napon­
ta nagyjából két órával több időt kellene utazással töltenem busszal, villamos­
sal. Marad tehát az autó. És remény sincs rá, hogy ez az én életemben megvál­
tozik. Még a jelenlegi helyzetben is sokkal jobb, ha lépésben végigdöcögök a 
rakparton vagy az Alkotás utcán, mint ha közjárművekkel próbálkozom. 
Nem csoda, ha lázba hoz minden hír, ami a rakpart kiszélesítéséről szól. Mert­
hogy a rakpart forgalma folyvást növekszik, ha kiszélesítik, ha nem.

De éppen ennyire izgatnak az ellenérvek is. Főképp, mert évek óta ugyan­
az a néhány jelmondat ismétlődik. Környezet- és városvédők mintegy gomb­
nyomásra azonnal elkezdenek szajkózni bizonyos alapigazságokat, bármi­
lyen építkezésről, azaz a környezet bármilyen átalakításáról legyen is szó. 
Mintha mindig az volna éppen a legjobb állapot, amiben vagyunk, s azon bár­
mely változtatás csakis ronthatna. Többnyire akkor is így járnak el, amikor az 
éppen adott helyzet már tarthatatlan, mindenképpen változtatni kell, s legfel­
jebb a változtatás módja lehet kérdéses. A budai közlekedés gondja pedig 
nyilvánvalóan ilyen. Valahová utat kell építeni. Mégpedig, mielőtt késő lesz.

Nem kétlem, hogy a szélesebb úttal megnövekvő forgalom nem használ a 
régi épületeknek, talán a városképet sem javítja, ha megváltozik a Duna-part 
látványa. Csak éppen valamit tenni kell. Tehát bármely ellenérvnek akkor 
lenne súlya, ha alternatív megoldást is mellékelnének hozzá. Ilyet azonban 
nem hallok, nem olvasok. Nem is hallhatok, olvashatok, mert a közlekedés 
hasonló bővítése bárhol máshol a főváros budai oldalán -  ha lehetséges és 
reális áron megvalósítható egyáltalán -  ugyanezeket a problémákat vetné föl. 
Pusztítaná az ottani környezetet, zavarná az ottani lakosokat. Az ottani város- 
és környezetvédők elmondhatnák ugyanazokat az érveket.

És persze el is mondják. Az eredményt néhány éve Budán az Andor utcá­
ban láthatjuk. A Lágymányosi híd forgalmát sikerült egy erős érdekérvénye­
sítő képességgel bíró -  állítólag környezetvédő -  csoportnak délebbre terelnie 
a természetesen, ésszerűen kínálkozó útvonalhoz képest. Ott viszont egy má­
sik hasonló csoportnak ugyancsak sikerült megakadályoznia egy szakaszon 
az út megépítését. Azt ugyan soha sem fogom megérteni, miért jobb nekik, ha 
ablakaik alatt naphosszat füstölnek a döcögő autók, mint ha gyorsan végig­
mennének előttük. De úgy látszik, ez következik a környezetvédelem filozó­
fiájából. Hogy a közlekedést mindenáron akadályozni kell. Ne épüljön se 
metró, se autópálya. Az emberek töltsék fél életüket közlekedési dugókban. 
Ez egyébként kitűnik az egyik legmulatságosabb érvükből is, amelyet min­
den útépítéssel, most a rakpart szélesítésével kapcsolatban is, elismételnek. 
Hogy tudrűillik az új út odavonzza a forgalmat. Naná, azért építik. Arra való, 
hogy forgalom legyen rajta, ne pedig dügó.

Ä város- és környezetvédők amúgy folyton azt hangoztatják, hogy az éle­
tet védik, olyan várost szeretnének, ahol élni lehet. Nos, én úgy gondolom, él­
ni csakis olyan városban lehet, ahol közlekedni lehet. Az élet mozgás ugyan­
is. Mégpedig -  ha végigtekintünk a történelmen -  egyre gyorsuló mozgás, 
amit jó volna persze ésszerű irányba terelni. Megállítani aligha lehet.

Kim Dzsong II koreai vezető egy katonai gazdaságnak ad helyszíni útmutatást

Szabadi Vera
Kiemelés




